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SICHERHEITSHINWEISE

« Sicherstellen, dass die Taste auf der Riickseite
des Gerates vor der ersten Inbetriebnahme gedriickt
wird.

.

Selbst wenn der Taschenrechner normal funktioniert,
Batterie mindestens einmal jahrlich ersetzen. Leere
Batterien kdnnen auslaufen, das Geréat beschéadigen
und zu Fehlfunktionen des Taschenrechners fiihren.
Niemals leere Batterien im Taschenrechner lassen.

.

Die mitgelieferte Batterie entladt sich leicht wéhrend
des Versands und bei der Lagerung. Dadurch kann

es notwenig werden, dass die Batterie friiher als fur
die angegebene Lebensdauer ersetzt werden muss.

Schwache Batterieversorgung kann dazu fuhren,
dass Speicherinhalte vermischt werden oder
komplett verloren gehen. Daher immer schriftliche
Nachweise von wichtigen Daten fuhren.

.

Gebrauch und Lagerung unter Extremtemperaturen
vermeiden.

Extrem niedrige Temperaturen kénnen zu
Totalaussetzern der Displayanzeige fuhren und die
Batterielebensdauer verkirzen. Ebenso vermeiden,
dass der Taschenrechner direkter Sonneneinstrahlung
ausgesetzt wird, in Fensternahe, in Nahe eines
Heizers oder wo er sehr hohen Temperaturen
ausgesetzt werden kdnnte Durch Hitze kann es zu
Farbverblassung oder Verformungen des Gehauses
kommen sowie kann das interne Schaltsystem
beschadigt werden.
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« Gebrauch und Lagerung bei hoher Luftfeuchtigkeit
und Staubentwicklung vermeiden. Darauf achten,
dass der Taschenrechner nicht mit Wassertropfen in
Beruhrung kommt oder hoher Luftfeuchtigkeit und
Staubentwicklung ausgesetzt wird. Diese Elemente
kénnen das innere Schaltsystem beschadigen.

Taschenrechner niemals fallen lassen oder anderen
Krafteinwirkungen aussetzen.

Taschenrechner niemals verdrehen oder biegen.
Taschenrechner nicht in der Hosentasche
transportieren oder in anderen engen
Kleidungsstiicken, wo dieser verdreht oder gebogen
werden konnte.

Taschenrechner niemals zerlegen.

Taschenrechnertasten niemals mit einem
Kugelschreiber oder anderen spitzen Gegenstanden
drucken.

Zur Gehausereinigung ein weiches trockenes Tuch
verwenden. Wenn der Taschenrechner sehr
verschmutzt ist, mit einem feuchten Tuch mit einer
schwachen Losung aus Wasser und mildem
Haushaltsreiniger abwischen. Tuch vorher griindlich
auswringen. Niemals Verdiinner, Benzin oder andere
scharfe Mittel verwenden. Dadurch kdnnte der
Aufdruck auf dem Gerat entfernt oder das Gehéuse
beschadigt werden.
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Es kénnen gleichzeitig Rechnungsformel und Ergebnis
angezeigt werden.

Auf der ersten Zeile wird die Rechnungsformel
angezeigt.

Auf der zweiten Zeile wird das Ergebnis angezeigt.
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VOR RECHNUNGSBEGINN

* Moden
Modus Modus
ANWENDUNG Bezeichnung | Indikator

KALKULATIONSMODUS
Grundrechenarten COoMP -
Standardabweichungen sp sD
Rechnungsformeln
Regressionsrechungen REG REG
Winkeleinheit Modus
Grad DEG D]
Radius RAD R}
Gradient GRA [
Anzeigemodus
Exponentenangabe
(Abbruch FIX und SCI NORM -
Spezifikation)
Anzahl der Dezimalstellen i
Spezifikation Fix Fix
Anzahl der bezeichnenden scl sci
Stellenangabe

Hinweis!

« Modus Indikator erscheint unten auf der Anzeige.

« COMP, SD und REG Modus kénnen in Kombination
mit Winkeleinheit Modus benutzt werden.

« Sicherstellen, dass der eingestellte Rechenmodus
(SD, REG, COMP) (DEG, RAD, GRA) vor
Rechenbeginn uberpruft wird.
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» Eingabekapazitat

 Der Speicherbereich fir Recheneingaben kann bis
zu 99 ,Schritte verwerten. Wenn jeweils der 99
Schritt bei einer Rechnung eingegeben wird,
wechselt der Cursor von ,, _“ auf ,m”, um
anzuzeigen, dass der Speicher Uberlastet ist und
keine weiteren Eingaben mdglich sind. Falls weitere
Eingaben notwendig sind, Rechnung auf zwei oder
drei Aufgaben teilen.

Korrekturen wéhrend der Eingabe

Cursor mit den Tasten () und (®) auf die gewiinschte
Position stellen.

Taste driicken, um die Zahl oder Funktion auf
der Position zu I6schen.

Tasten (ing) driicken, um einen Cursor
einzusetzen [ . Wird wahrend der Einfuge Cursor
auf der Anzeige steht eine Eingabe gemacht, wird
die Eingabe eingefiigt.

Tasten (@), (), (iNg), oder @ driicken und es
erscheint wieder der normale Cursor anstatt des
Einfuge Cursors.

Wiederholfunktion

Driicken der Tasten (€) oder () wiederholt die letzte
durchgefiihrte Rechenformel. Es kdnnen dann
beliebige Anderungen an der Formel durchgefiihrt
und das Ergebnis wieder abgerufen werden.

Wird die Taste (owc) gedriickt, wird der
Wiederholungsspeicher nicht geléscht, daher kann
die letzte Rechenformel wieder aufgerufen werden,
auch wenn die (oncJTaste gedriickt wurde.
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Der Wiederholungsspeicher wird geléscht sobald
eine neue Formel eingegeben wird, in einen anderen
Modus gewechselt wird oder das Geréat abgeschaltet
wird.

Fehlersuche

Wird die Taste (€] oder [®) nach Auftauchen eines
Fehlers gedriickt, wird die Rechenformel mit dem
Cursor an der Stelle angezeigt, an der der Fehler
aufgetreten ist.

Exponentiale Rechenformate

Dieser Taschenrechner kann bis zu 10 Stellen
anzeigen. GrolRere Werte werden automatisch mit
einem Exponenten angezeigt. B
fur Exponentenanzeige driicken und FIX und SCI
Spezifikation abbrechen. Durch NORM werden
Exponenten automatisch fur ganze Zahlenwerte mit
mehr als 10 Ziffern und Dezimalwerte mit mehr als
neun Dezimalstellen angezeigt.

Antwortspeicher

Jedes Mal, wenn die [ Taste gedriickt wird,
nachdem Werte eingegeben wurden oder eine
andere Funktion durchgefiihrt wurde, wird das
errechnete Ergebnis automatisch im Antwortspeicher
abgelegt. Die Inhalte im Antwortspeicher kénnen
durch abgerufen werden.

Der Antwortspeicher kann mit bis zu 10 Ziffern fr
eine Mantisse und zwei Stellen fur einen Exponenten
belegt werden.

Die Inhalte im Antwortspeicher werden nicht
verandert, wenn durch eine der obigen
Betriebsablaufe eine Fehlermeldung auftritt.
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* Grundrechenarten
* COMP Modus fiir Grundrechenarten verwenden.
* Beispiel 1: 3 x (5 x 10%)
3W0sE @108

* Beispiel 2:5x(9+7)
HJaloEoNn] - |

« Alle (1) Recheneingaben kénnen vor @
Ubersprungen werden.

Speicherkalkulation

* Unabhangiger Speicher

* Werte kdnnen direkt eingegeben werden, im
Speicher erganzt oder aus dem Speicher gezogen
werden. Der unabhangige Speicher ist praktisch fur
kumulative Summen.

 Der unabhangige Speicher benutzt den gleichen
Speicherbereich wie die Variable M.

« Unabhangigen Speicher léschen (M), (@) (]
Eingabe.

* Beispiel:
23+9=32 23(HoEOM [ s2]
53-6=47 53(3)6
1) 45x2=90 45 (x) 2 [sHIFT) (M)
(total) -11 ™
* Variablen

 Es stehen neun Variablen (A bis FM,X und Y) zur
Verfugung, welche zur Speicherung von Daten,
Konstanten, Ergebnissen und anderen Werten
verwendet werden kdnnen.

7
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« Mit folgender Operation kdnnen alle Daten fiir die

neun Variablen geléscht werden: (] - §
« Mit folgender Rechenoperation kdnnen Daten fiir

eine bestimmte Variable geléscht werden: (o) @.

Damit werden die Daten fur die Variable A geldscht.

« Beispiel: 193.2+23=8.4
193.2+28=6.9
1932(E0) A (H 230
AEH280
Bruchrechnungen
* Bruchrechnungen

COMP Modus fiir Bruchrechnungen verwenden.
Werte werden automatisch im Dezimalformat
angezeigt, wenn die totale Anzahl der Stellen eines
Bruches 10 ubersteigt (ganze Zahl + Zahler +
Nenner + separate Angaben).

ispiel 1: 2 414
Belsplell.3+15

2 (abid) 3(+) 1 (a¥id) 4 (a?id 518

Beispiel : % +1.6

leb)2(#1.6@ [ =a1]

Bruch/Dezimalrechnungen werden immer mit
Dezimalstellen angezeigt.
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» Dezimal auf Bruchumrechnung

* Beispiel: 2.75 —-2% 2758
* Bruch auf Dezimalumrechnung

* Beispiel: % 0.5 (Bruch <—> Dezimal)

120

1.2,

Prozentrechnungen

* COMP Modus fiir Prozentrechnungen.
* Beispiel 1: Errechnung 12% von 1500

1500 (x] 12 EHIFD (5 B

* Beispiel 2: Errechnung des Prozentsatzes von 880
von 660.

660(+) 880 GHFD ) B

Wissenschaftliche Funktionsberechnungen

* COMP Modus fur wissenschaftliche
Funktionsberechnungen.
* p=3.14159265359
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« Trigonometrische / Umkehrtrigonometrische
Funktionen
« Beispiel 1 : sin63°52'41"
@->"B"

(i) 63 () 52 (o) 41 ) @

« Beispiel 2 : cos (%rad)
@R

EOEREED0

« Beispiel 3 : cos* %:%rad

(mobE) (MobE) (2) —> “ A
R E) 002682008
) @ EDE 0
« Beispiel 4 : tan?0.741
(wopE) (Mooe) (@) —>* @

(D (@) 0.741 @
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Hyberbolische / Umkehrhyperbolische
Funktionen
Beispiel 1 : sinh 3.6

Gn)3.60
Beispiel 2 : sinh* 30
(BHIFT) (sin7) 308

Winkeleinheitumrechnungen
driicken zur Anzeige des folgenden

Menus

(1) (@) oder () driicken, der angezeigte Wert wird in
das entsprechende Winkelmafld umgerechnet.

Beispiel: Umrechnung von 4.25 Radius in Grad

(wopE) (ooE) (1) —> * [

4,25
4.25 GAFD) (050 (@ (R) @

Gemeinsame und natirliche Logarithmen /
Antilogarithmen

Beispiel 1 : log 1.23 1.238
Beispiel 2 : In 90 (=loge 90)
(e - |

BRI () 108 [ 2202646579 |
Beispiel 4 : 105 150
Beispiel 5 : 2* 2 Y - |

11
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Quadratwurzeln, Kubikwurzeln, Wurzeln, Quadrat,
Kubik, Reziprok, Faktorial, Zufallszahlen und p
Beispiel 1: 02 + 03 x 05

@2BH@3xE@s0
Beispiel 2 : 305 +30-27
@OsHED =270
1
Beispiel 3: 70123 (=1237)
76D () 1230
Beispiel 4 : 123 + 302
123#30(x) 0
Beispiel 5: 123
12()8
_1
Beispiel6: 1_1
3 4
03Ex=1E4+Ex0Wa
Beispiel 7 : 8!
T €] - |

Beispiel 8 : Generieren einer Zufallszahl zwischen
0.000 und 0.999

EHFD (Ran#) B

Beispiel (Ergebnis ist immer unterschiedlich)

+ Beispiel 9:: 3p i e - |
12
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* FIX, SCI, RND
« Beispiel 1: 200 + 7 x 14 = 400
2009701483

(Drei Dezimalstellen werden spezifiziert)

(oDE) (MobE) (MopE) (1) (3)

(Kalkulation wird mit

10 angezeigten Ziffern fortgesetzt) 200 () 7 (B
1408

Ausfuhrung der gleichen Berechnung mit spezifizierter

Zahl der Dezimalstellen

2000708

1408

Loschen der FIX Spezifikation, B
driicken.

Beispiel 2 : 1+3, Anzeige Ergebnis mit zwei
bezeichnenden Stellen (SCI2)

(oDE) (MobE) (MobE) (2) (2)
1330

Léschen der SCI Spezifikation, (3
driicken.

(interne Rundung)

ENG Kalkulationen
Beispiel 1 : Umrechnung von 56,088 Meter in
Kilometer

56088 B ENg)

Beispiel 2 : Umrechnung von 0.08125 Gramm in
Milligramm

0.08125 (@ Eng)

13
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Umrechnung Koordinaten (Pol (x,y), Rec (r,q))
Rechenergebnisse werden automatisch der
Variablen E und F zugeordnet.

Beispiel 1 : Umrechnung der Polarkoordinaten (r = 2,
g = 60°) in rechtwinklige Koordinaten (x, y) (DEG
Modus)

x  EmEs02000

y B (E) [ 1732050808 |

B, (F) tauscht angezeigten Wert mit Wert
im Speicher.

Beispiel 2 : Umrechnung der rechtwinkligen
Koordinaten (1, C8 ) auf Polarkoordinaten (r, g) (RAD
Modus)

' m10@E3:08
q FDE

B, (F) tauscht angezeigten Wert mit Wert
im Speicher.

Versetzung

Beispiel: Zur Feststellung, wie viele 4-stellige Werte
mit den Zahlen 1 bis 7 ermittelt werden kénnen.
Zahlen kénnen nicht innerhalb des gleichen 4-
stelligen Wertes dupliziert werden. (1234 ist moglich,
jedoch nicht 1123).

7 GHED (=pr) 4 18

Kombination

Beispiel: Zur Feststellung, wie viele verschiedene 4-
stellige Gruppen in einer Gruppe von 10
Individuellen mdglich sind.

1040
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Statistische Berechnungen

» Standardabweichungen (SD Modus)

. (2) driicken, um in den SD Modus zu gelangen
fur statistische Berechnungen mit
Standardabweichung.

« Dateneingabe beginnt immer mit (sc) @ zum
Loschen des statistischen Speichers.

« Eingabedaten werden verwendet um Werte fur n,
dx, dx2, %, Snund Sn' zu ermitteln, welche durch
die folgenden Tastenfunktionen abgerufen werden
kénnen.

on
ont

* Beispiel: Errechnung von Sn-1, Sn, X, n, &y und &x
fur die folgenden Daten: 55,54,51,55,53,53,54,52

SD Modus eingeben
@
(sc) B (Speicher l6schen)
55 (o1) 54 (1) 51 (D7) 55 (OT)

53 &0 (&0 54 (50 52 &1

(Beispiel Standardabweichung S I7%) (SHIFT) a 1.407885953

(Gesamt Standardabweichung Sn) (GHIFT [=] 1.316956719

15
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(Arithmetischer Mittelwert X ) a
(Anzahl der Daten n) @
(Summenwert &x)
(Quadratsumme des Wertes &x? )

Dateneingabevorkehrungen
. gleicher Wert wird zweimal eingegeben.

« Es kénnen auch mehrfache Eingaben der gleichen
Daten mit (3 eingegeben werden. Um die

Daten 110 Mal einzugeben z.B. 110 310
eingeben.

« Die obigen Ergebnisse kdnnen in einer beliebigen
Reihenfolge abgerufen werden und nicht unbedingt
wie oben angezeigt.

« Zur Léschung von eingegebenen Daten
driicken.

« Regressionsberechnungen (REG Modus)
. (8) driicken, um in den REG Modus zu
gelangen und dann eine der folgenden
Regressionsmoglichkeiten auswahlen.
(1) :Lineare Regression
(2 :Logarithmische Regression
(8 : Exponentielle Regression
(@[ :Leistungsregression
(@ : Umkehrregression

16
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« Die Dateneingabe beginnt immer mit (=3] - B
um den statistischen Speicher zu leeren.

« Die Werte, die durch eine Regressionsberechnung
ermittelt werden hangen von den Werteingaben ab und
Ergebnisse kdnnen durch die Tastenkombinationen
unten in der Tabelle abgerufen werden

(RED(@®) | 3w X0n-1
3x |EAFDE) y

(ReJ@ | n yon
(ReD@ |2y yon-1

® |3y @ | e a
Zxy pocii
® | x () | Wectasberistung
xon @ |x

® | ¥

* Lineare Regression
Die Regressionsformel zur linearen Regression
lautet: y = A+Bx.
* Beispiel: Atmosphérischer Druck vs Temperatur
Lineare Regression
Druck durchfuhren, um die
10°C 1003 hPa R_egressmnsformel und
15°C 1005 hPa die Wechselbeziehung
Koeffizienten fur die

Temperatur | Atmosphérischer

20°C 1010 hPa
25°C 1011 hPa nachste Eingabe zu
30°C 1014 hPa ermitteln. AnschlieRend

mit der Regressionsformel
atmosphérischen Druck bei einer Temperatur von 18°
und 1000hPa ermitteln.

17
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Eingabe REG Modus (Lineare Regression)

B]0)
(sc) @ (Speicher leeren)
10(5) 1003 15(]) 1005
20(J 1010 250J1011
300 1014
(Regression Koeffizient A) ] - |
(Regression Koeffizient B) =]
(Wechselbeziehung Koeffizient r)
-]
(Atmosphérischer Druck bei 18°C) 18
(Temperatur bei 1000 hPa) 1000

Dateneingabevorkehrungen
zweifache Eingabe der Daten.

Mehrfacheingaben sind auch durch ®
mdglich. Um die Daten ,20 und 30 finf Mal

einzugeben z.B. 20 (5) 30 ®5 driicken.
Die obigen Ergebnisse kdnnen in einer beliebigen

Reihenfolge abgerufen werden und nicht unbedingt
wie oben angezeigt.

» Zu Loschung der eingegebenen Daten
driucken.

18
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Grad, Minuten, Sekunden Berechnungen
Es konnen Sexagesimalbruchberechnungen mit
Grad (Stunden), Minuten und Sekunden
durchgefiihrt werden und zwischen
Sexagesimalbriichen und Dezimalwerten
umgerechnet werden.

Beispiel 1: Zur Umrechnung des Dezimalwertes
2.258 in einen Sexagesimalbruch
2.2588

Beispiel 2: Ausfiihren der folgenden Berechnung:
12°34'56" x 3.45
12 (e31) 34 (c392) 56 (=2 ) 3 3.45
a

Technische Informationen

« Bei Problemen ....
Wenn Ergebnisse nicht mit den Erwartungen
Ubereinstimmen oder wenn ein Fehler auftritt,
folgende Schritte durchfuhren.

1.(mopE) (1) (COMP Modus)

2 [MODE) (1) (DEG Modus)

3.(MODE) (38) (NORM Modus)

4. Formel auf Richtigkeit Uberprifen.

5. Richtigen Modus fiir die Berechnung eingeben und

nochmalige Berechnung durchfiihren.
Wenn dadurch das Problem nicht behoben werden

kann, Taste auf der Riickseite des

19
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Taschenrechners driicken und Reset durchfuhren.
Durch driicken der Taste werden alle
gespeicherten Daten im Taschenrechnerspeicher
geldscht. Fir alle wichtigen Daten schriftlichen
Nachweis aufbewahren.

* Fehlermeldung
Der Taschenrechner ist gesperrt wahrend eine
Fehlermeldung auf der Anzeige erscheint. NG
driicken um den Fehler aufzuheben oder (4) oder ()
driicken um die Kalkulation anzuzeigen und den
Fehler zu beheben. Siehe ,Fehlerlokalisierung* fur
Einzelheiten.

Ma ERROR

« Ursache

- Ergebnis liegt auRRerhalb des Kalkulationsbereichs.

- Versuch einer Funktionskalkulation mit einem Wert
der den Eingabebereich tberschreitet.

- Versuch eine unlogische Berechnung durchzufiihren
(Teilung durch Null, etc.)

« Fehlerbehebung

- Eingabewerte Uberpriifen und sicherstellen, dass
alle im Eingabebereich liegen. Besondere
Aufmerksamkeit an Werte, welche aus dem Speicher
abgerufen werden.

Stk ERROR
« Ursache

- Kapazitat der numerischen Werte oder Betriebswerte
werden Uberschritten.

20

KC181lins-Ger.PM6 20-21

* Fehlerbehebung

- Kalkulation vereinfachen. Die numerischen Werte
bestehen aus 10 Ebenen und der Betriebswert
besteht aus 24 Ebenen.

- Kalkulation auf zwei oder mehr Teile aufteilen.

Syn ERROR

« Ursache

- Versuch eine illegale mathematische Berechnung
durchzufiihren

» Fehlerbehebung

- («) oder () driicken, um die Berechnung anzuzeigen
und mit dem Cursor an der Fehlerstelle notwendige
Korrekturen durchfiihren.

Arg ERROR
« Ursache
- Falsche Benutzung eines Arguments

» Fehlerbehebung

- (@) oder (®) driicken, um die Fehlerstelle anzuzeigen
und notwendige Korrekturen durchfiihren.

* Betriebsablaufe
Berechnungen werden in der folgenden Rangfolge
durchgefiihrt.

1.Koordinatentransformation: Pol (x,y), Rec (r,q)

2.Typ A Funktionen :
Mit diesen Funktionen wird der Wert eingegeben und
dann die Funktionstaste gedriickt.
X2, x4, xt, "

21
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I [ [ [

3.Leistung und Wurzel: x¥, X~
4.ab/c

5.Abgekirztes Multiplikationsformat vor p ,

Speichername, oder Variablenname: 2p, 5A, pA, etc.

6.Typ B Funktionen:
Mit dieser Funktion wird die Funktionstaste gedriickt
und dann der Wert eingegeben.

0, 30, log, In, &, 10% sin, cos, tan, sin?, cos?, tan’,
sinh, cosh, tanh, sinh, cosh?, tanh?, (-)

7.Abgekiirztes Multiplikationsformat vor Typ B
Funktionen: 2C8, Alog2 etc.

8.Permutation und Kombination: nPr, nCr

9.X, +

10+, —

* Operationen der gleichen Rangfolge werden von
rechts nach links durchgefiihrt. exInQ120 ® ex
{In(G120)}

Weitere Operationen werden von links nach rechts

durchgefihrt.

* Operationen in einer Parenthese werden zuerst
durchgefihrt.

22
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* Stacks
Der Taschenrechner verfiigt Giber Speicherbereiche,
die , Stacks" genannt werden, um temporér Werte
zu speichern (numerische Stacks) und Befehle
(Befehl Stacks) entsprechend der Rangfolge der
Berechnungen durchzufiihren. Der numerische Stack
verfligt Gber 10 Ebenen und der Befehls Stack uiber
24 Ebenen. Ein Stack Fehler (Stk ERROR) tritt
immer auf, wenn eine Berechnung durchgefiihrt wird,
die so kompliziert ist, dass die Kapazitat eines
Stacks Uberschritten wird.

Stromversorgung
Dieser Taschenrechner wird durch 2 Knopfzellen
(L1154, LR44 oder AG13) betrieben.

Ersetzen der Batterie

Wird die Displayanzeige schwacher ist dies eine
Anzeige dafir, dass die Batterieleistung nachlésst.
Weitere Nutzung des Taschenrechners kann
Fehlfunktionen zur Folge haben. Batterie
baldmdglichst austauschen, wenn die
Displayanzeige schwéacher wird.

Batterie ersetzen

1.(OFF) Taste driicken, um den Taschenrechner
auszuschalten.

2.Die zwei Schrauben abnehmen, die den
Batteriedeckel halten und anschlieBend
Batteriedeckel abnehmen.

3.Alte Batterie entnehmen.

4.Neue Batterie mit einem trockenen, weichen Tuch

23
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abwischen. In Gerat einlegen mit dem Pluspol @ * Eingabebereiche
nach oben zeigend (so dass man ihn sehen kann). Interne Ziffern: 12
5.Batteriefachdeckel wieder aufsetzen und mit den Genauligkeit: Als Regel gilt, die Genauigkeit liegt bei
zwei Schrauben festziehen. + 1 beider 10. Ziffer
6.Mit einem diinnen spitzen Gegenstand die Funktionen Eing; i
Taste driicken. Diesen Schritt nicht vergessen. sing DEG 0 sixi= 4.499999999 x 10"
- At A RAD 0 sixls 785398163.3
7.(onc) Taste driicken, um das Gerat einzuschalten. GRA 0 =1=2.499999999 X 107
cosx |DEG 0 slis 4.500000008 x 10
« Automatische Abschaltung (AUS) RAD 0 sixis 785398164.9
Der Taschenrechner schaltet sich nach sechs GRA 0 sixis 5.000000009 x 100
Minuten automatisch AUS, wenn keine Eingabe tanx DEG gleich wie sinx, auBer |x|= (2#-1)x90. ist eine ganze Zahl
erfolgt. Um das Gerat wieder einzuschalten, One) RAD gleich wie sinx, auBer |x|= (2#-1)xsv2. ist eine ganze Zahl
Taste driicken. GRA gleich wie sinx, auBer |xi=(2x-1)x100. ist eine ganze Zahl
S 1o gvis 1
cosx
tan'x | 0 Sii9.999999999 x 109
sifhx | <115 230.2585002
coshx
SIh'x | o <1v15 4.999999999 x 10%
coshrix
tanhs | <.:1<9.999999999 x 107
tanh-x
logx/Inx|1x10®¥sx <1 x10'®
10 -9.999999999x10% < x < 99.99999999
o -9.999 109 < x < 230.2585092
Vx 0sx<1x10'®
x Ixl<1 x10%
1k lxl<1x10'%; xx0
W Ixi< 1 x 10'®
x! 0 sx =69 (xist eine ganze Zahl)
nPr 0sn 599, rsn(n,risteine ganze Zahl)
1 s {nli(n-r)1} 59.999999999 x 10%
nCr 0 =n =99, rsn(n,risteine ganze Zahl)
24 25
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Pal (x.y)

b, V1 £9.999999999 x 10
(€+)?) $9.999999999 x 10%

Rec (7.6)

0 sr£9.99999999
8: gleich wie sinx

lal,b,c<1x101%
0shc

xl<1x10'®
Dezimal ¢ Sexag g
0°0°0° = 11 £9.999999999 x 10%°°59° 59°

Ibruch U h

x>0:-1x10"<ylogy < 100
x =010<y<11 x 10'®
x<0 g (n ist eine ganze Zahl)

Jedoch: -1 x10'®<logixl < 100

oy

y>0: x¢01

o 100 L v

y1=x01 :O)E ><O +10gy <100

y<0:2n +1.1—(nx0 ; n ist eine ganze Zahl)
Jedoch: -1x10'< /xloglyl < 100

ablc

Gesamte ganze Zahlen, Zéhler und Nenner miissen 10
Ziffern oder weniger sein (inkl. Teilungszeichen)

SD
(REG)

i< 1x10%
lyl<1x10%
Inl<1x10'®
xon, yon, X, §
AB.rin 0
xona, yon:nx0,1

werden.

Fehler treten vermehrt bei solchen internen B
vermehrten Kalkulationen auf wie », X0, x!, und 3¢x,
daher kann die Genauigkeit nachteilig beeinflusst
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